

# 努力续写更多“春天的故事”

——习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话引发热烈反响

新华社记者

“永葆‘闯’的精神、‘创’的劲头、‘干’的作风,努力续写更多‘春天的故事’,努力创造让世界刮目相看的新更大奇迹。”

习近平总书记14日在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话,引发社会各界热烈反响。大家表示,要以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,以更大魄力、在更高起点上推进改革开放,贯彻新发展理念,构建新发展格局,在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上作出更大贡献。

## 五大历史性跨越书写中国发展奇迹

“深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市,是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。”习近平总书记的话,令现场参加庆祝大会的中建科工集团有限公司华南大区总工程师陆建新感触颇深。

他清楚记得,1982年,18岁的自己怀揣建设中国第一高楼的梦想,挤上南下深圳的绿皮火车。当走出火车站后,看到的场景却让他略感失落——低矮的楼房、泥泞的道路、简陋的工地……

“万丈高楼平地起。”陆建新说,在党中央领导下,几十年来,我们苦过、累过、哭过、笑过,用勤劳的双手建起了一座奇迹之城。

**本报青岛10月15日电** (记者杨明清 通讯员张婧)记者从今天举行的青岛市疫情防控情况新闻发布会上了解到,截至15日8时,该市已完成核酸检测采样9947304份,已出结果7646353份,除已公布的确诊病例外,未发现新的阳性样本。

10月12日以来,青岛市开展全员核酸检测,计划3天内对市南、市北、李沧、崂山、城阳五区检测全覆盖,5天内对全市检测全覆盖。

目前,该市市南、市北等五区已基本完成

(上接第1版)

“以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,改革不停顿,开放不止步,在更高起点上推进改革开放,推动经济特区工作开创新局面,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。”

南海之滨,又是春潮涌动。

## 中国特色社会主义的精彩演绎

“啊!中国!你展开了一幅百年的画卷……”

10月14日上午,《春天的故事》那熟悉而深情的旋律在深圳前海国际会议中心奏响。深圳经济特区建立40周年庆祝大会在这里隆重举行,习近平总书记出席大会并发表重要讲话。

“40年春风化雨,40年春华秋实。当年的蛇口开山炮声犹然在耳,如今的深圳经济特区生机勃勃,向世界展示了我国改革开放的磅礴伟力,展示了中国特色社会主义的光明前景。”

在近一个小时的重要讲话中,习近平总书记深情回顾了40年来深圳经济特区实现的历史性跨越,总结了经济特区40年改革开放、创新发展积累的宝贵经验,对新时代深圳经济特区建设提出明确要求。

热情洋溢的讲话在全场激起一次次热烈掌声。

会后,习近平总书记参观了“从先行先试到先行示范——庆祝深圳经济特区建立40周年展览”,详细了解深圳40年来的沧桑巨变。

展厅内,一个由深圳新老照片对比组成的“时空隧道”,吸引了总书记的目光——

“1962年从香港看深圳·2020年从香港看深圳”“1982年从梧桐山远眺深圳市区·2020年从梧桐山远眺深圳市区”“1984年107国道南头段·2020年深南大道”……

“真是沧海桑田啊!”今昔对比,令总书记感慨万千:“40多年前,我来深圳,去中英街,看到两边差距确实太大了,一边是破烂木板房,一边是带空调的气派小楼。当时就感觉到老百姓有着强烈的改变生活和命运的愿望。”

“时空隧道”尽头的电子屏幕上,随着年份的跳动,深圳同国内其他主要城市地区生产总值对比的柱状图不断变化,进一步诠释了40年来鹏城的腾飞奇迹。

“深圳经济总量位居亚洲城市第五位。刚看到这个排名时,我还不太相信,但认真查了一下,看到这些数据后,让人不得不信。这就是改革开放的力量,下一步要再接再厉。”

莲花山上,秋风送爽。

邓小平同志铜像矗立在山顶平台上,深情注视着脚下这片土地,健步向前的姿态激励着人们继续前行。

2012年12月,习近平总书记登上莲花山,向邓小平同志铜像敬献花篮,并在不远处亲手种下一株高山榕。

2020年10月14日下午,习近平总书记再次来到这里敬献花篮,同大家一起向铜像三鞠躬,表达对邓小平同志的崇高敬意和深切缅怀。

站在山顶平台上,习近平总书记俯瞰深圳全貌,眼前一座座摩天高楼拔地而起,勾画出一道现代化大都市亮丽的天际线。正如总书记在庆祝大会上所说的:“深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市,是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。”

“经过40年的发展,深圳还是一个年轻的城市,蓬勃向上、欣欣向荣。”习近平总书记对围拢过来的市民群众说,“党中央赋予经济特

奇迹之城,名副其实。习近平总书记用五大历史性跨越,标注深圳40年的华丽蜕变,展现我国改革开放的磅礴伟力。

“没有改革开放,就没有深圳;没有深圳,就不会有比亚迪。”比亚迪股份有限公司董事长王传福说。

英国48集团俱乐部主席、中国改革友谊奖章获得者斯蒂芬·佩里感慨,40年来,深圳快速发展,已经成为展示现代中国的一个窗口。世界对深圳崛起成为“创新的领跑者”尤为惊叹。

不只是深圳。几十年来,珠海、汕头、厦门、海南经济特区不断解放思想、改革创新,勇担使命、砥砺奋进,经济社会发展都取得巨大成就。

“经济特区发展奇迹是中国发展奇迹的一个缩影。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说,这些历史性跨越让人们有足够的信心展望更多“春天的故事”。正如习近平总书记所说,经济特区不仅要继续办下去,而且要办得更好、办得水平更高。

## 十条宝贵经验必须长期坚持不断丰富

历史,总能不断给人镜鉴与启迪。深圳等经济特区一路走来,不仅付出了艰辛努力,创造了伟大奇迹,更积累了宝贵经验。

“习近平总书记以‘十个必须’总结出十条宝贵经验。这十条宝贵经验是我们党对中

国特色社会主义经济特区建设规律认识的深化,对新时代经济特区建设具有重要指导意义。”深圳大学中国经济特区研究中心主任陶一桃说,“必须倍加珍惜、长期坚持,在实践中不断丰富和发展。”

参加庆祝大会的上海浦东新区区委常委、副区长董依雯认为,十条宝贵经验是总结更是启示,今年是上海浦东开发开放30周年,在新起点上,浦东要继续闯、继续试,在更深层次推进改革创新、更高水平扩大开放上勇当开路先锋。

“生活过得好不好,人民群众最有发言权。”厦门市湖里区区委书记龚建阳说,要牢牢记住以人民为中心的发展思想。湖里区作为厦门经济特区的中心城区,在民生方面必须先行示范、树立标杆,下大力气解决好人民最关心、最直接、最现实的利益问题,将改革红利转化成民生福祉。

## 在更高起点全面深化改革扩大开放

今天的中国,正处在新的重大历史关口。

横向看,世界正经历百年未有之大变局,国际经济、科技、文化、安全、政治等格局都在发生深刻调整,世界进入动荡变革期。

纵向看,“十三五”收官、“十四五”将启之际,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,中国迈入实现中华民族伟大复兴的关键时期。

“习近平总书记以‘十个必须’总结出十

条宝贵经验,未来平安将继续秉承敢闯敢试、敢为人先、创新进取的精神,持续推动“金融+科技”“金融+生态”的战略转型,全面提升服务实体经济和创新发展的能力和水平。

“花独放不是春,百花齐放春满园。”厦门大学王亚南经济研究院副院长周颖刚注意到,庆祝大会上,习近平总书记再次向世界发出“中国之约”。

“几十年来,中国既从世界汲取发展动力,也让中国发展更好惠及世界。”周颖刚说,这生动揭示了“世界好,中国才能好;中国好,世界会更好”的道理。

“以开放促改革、促发展。一个全面深化改革、全面扩大开放的中国,将继续写更多‘春天的故事’,努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹!”

(记者刘红霞 孙飞 吴茂辉 付敏 何欣荣)

(据新华社北京10月15日电)

# 青岛完成核酸检测采样近1000万份

全员核酸检测任务,共计采样4341286份,检测结果全部为阴性;青岛其他五区市已完成采样5396407份,采样进度完成77%,已出结果3101988份,检测结果均为阴性。

此外,青岛还对20多万名医疗机构工作

人员、住院病人及陪护人员(不包括青岛市胸科医院相关人员)全部完成了核酸检测采样,结果均为阴性。

为保障青岛5天完成全市全员核酸检测,山东省统筹安排淄博、烟台、潍坊、威海、

日照5个地市与青岛5个区市开展对口协作,接收核酸样本进行检测;增派7支、210人的核酸检测队伍,携带28套核酸检测设备和5.6万份试剂支援青岛;从山东省其他地市组织了1000余人的核酸采样队支援样本采集工作。

据介绍,青岛市胸科医院党委副书记、院长邓凯被免职,接受进一步调查;青岛市卫生健康委党组书记、主任隋振华被停职,接受进一步调查。

“每个时代都要做出每个时代的事情来。做得好、做得坏、贡献大、贡献小、青史可鉴啊!共产党人一定要为人民做好事。”习近平总书记的话语意味深长。

## “让我们携手努力,共同奋斗”

沿着韩江而下,入海处就是汕头市。这是近代中国最早开埠的港口之一,也是我国改革开放后最早建立的经济特区之一。

10月13日下午,习近平总书记来到汕头市小公园开埠区考察。

走进开埠文化陈列馆,厚重的历史气息扑面而来。从160年前在西方列强炮火的威逼下被迫开埠,到40年前在改革开放春雷中创建经济特区,一张张照片、一段段史料,记录了汕头的苦难与辉煌,也折射出一个国家一个民族从苦难走向辉煌的曲折历程。

“西方列强的坚船利炮把我们的国门打开,当时我们是被迫开放。改革开放40多年,我们取得如此辉煌成就,靠的是主动开放、全面开放。”鉴古知今,总书记十分感慨。

潮汕地区是著名侨乡,素有“有潮水的地方就有潮汕人”之说。当年设立汕头经济特区,一个重要考虑就是可以发挥华侨资源优势。40年来,华侨在助推经济特区发展中作出了重要贡献。

汕头市负责同志向总书记汇报了特区近年来的发展情况及下一步的发展思路,提出要立足侨乡、打好“侨”牌,加快发展、奋勇争先的决心。

“新时期如何打好‘侨’牌,要深入调查研究、摸清实际情况,拿出能够真正解决实际问题的思路和举措来,调动广大华侨的积极性,引进先进技术和高水平产业。特别是要结合汕头实际,搞清楚扬长避短要抓什么,只要路子对了,就要久久为功,就一定能出彩。”习近平总书记勉励道。

“一纸‘侨批’,一段海外侨胞的艰辛创业史。”

当年,大批潮汕人“过番出海”、打拼异乡,将连带家书和汇款凭证的“侨批”寄回国,也留下了大量具有珍贵文献价值的华侨家书。

在侨批文物馆,馆长林庆熙向习近平总书记详细介绍了写批、寄批、送批、回批的具体流程,以及一封封“侨批”背后的感人故事。

“我们的改革开放和发展建设事业同大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”总书记深受感动,“华侨的一个重要特点就是爱国爱乡。他们在异乡历尽艰辛、艰苦创业,顽强地生存下来,站稳脚跟后,依然牵挂着自己的家乡和亲人,有一块钱寄一块钱,有十块钱寄十块钱。这就是中国人、中国文化、中国精神、中国心。”

开埠区街道上,挤满了热情的侨乡市民,大家争相向总书记问好,纷纷拿出手机拍下难忘的瞬间。

站在街道中央,面对涌动的人群,习近平总书记动情地说:“我此行到广东考察,来到潮汕,参加深圳经济特区建立40周年庆祝大会,就是要向海内外宣示,中国共产党领导中国人民将继续坚定不移走改革开放的道路,奋发有为推进社会主义现代化强国建设,锲而不舍努力实现中华民族伟大复兴的中国梦。希望乡亲们携手努力,共同奋斗!”

(新华社广州10月15日电)

# 9月CPI涨幅重回“1时代”

本报北京10月15日电 (记者赵剑影)国家统计局今天发布的数据显示,9月份全国CPI(居民消费价格指数)同比上涨1.7%,PPI(工业生产者出厂价格指数)同比下降2.1%。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟解读说,9月份,CPI环比与同比涨幅均继续回落,PPI环比涨幅继续回落,同比降幅略有扩大。从环比看,CPI上涨0.2%,涨幅比上月回落0.2个百分点。其中,食品价格上涨7.9%,涨幅比上月回落3.3个百分点。食品中,猪肉价格上涨25.5%,涨幅比上月大幅回落27.1个百分点。非食品价格上涨0.1%转为持平。据测算,在9月份1.7%的同比涨幅中,去年价格变动的翘尾影响约为1.2个百分点,新涨价影响约为0.5个百分点。

9月份,国内工业生产和需求稳定恢复,工业品价格继续回升。从环比看,PPI上涨0.1%,涨幅比上月回落0.2个百分点。从调查的40个工业行业大类看,价格上涨的有15个,比上月减少2个;下降的19个,增加1个;持平的6个,增加1个。

从同比看,PPI下降2.1%,降幅比上月扩大0.1个百分点。其中,生产资料价格上涨2.8%,降幅收窄0.2个百分点;生活资料价格由涨转降,下降0.1%。

(上接第1版)

牌坊街是潮州市的文化地标之一,23座古牌坊连接起51条古街巷。习近平沿街步行,了解潮州市修复保护历史文化街区、打造优秀传统文化集结地等情况,并走进街边商铺,同店员、顾客热情交谈,向他们询问复商复市怎么样、生产生活还有什么困难等。习近平指出,当前我国疫情防控取得重大战略成果,经济社会正常秩序基本恢复,但外防输入、内防反弹压力还很大。要继续严格执行各项常态化疫情防控措施,为最终战胜疫情而共同努力。

沿街挤满了闻讯赶来的群众,大家欢呼“总书记好!”“总书记辛苦了!”习近平频频向大家挥手致意。他亲切地对大家说,潮州历史悠久、人文荟萃,是国家历史文化名城,很多人都慕名前来参观旅游。要保护好具有历史文化价值的老城区,彰显城市特色,增强文化旅游内涵,让人们受到更多教育。40多年前我来过潮州,今天再次来到这里,看到潮州发展欣欣向荣,感到很欣慰。希望潮州广大干部群众抓住机遇,乘势而上,起而行之,把潮州建设得更加美丽!

离开牌坊街,习近平来到潮州三环(集团)股份有限公司调研。50多年来,这家企业坚持自主创新,不断推动产业升级,在电子元件、先进材料研发和生产上走在行业前列,一些产品产销量位居全球前列。疫情期间,企业在坚持严格疫情防控的同时,积极复工复产,产销量实现了逆势上扬。在公司展厅,习近平察看特色产品展示,详细询问产品应用、技术优势、市场销售等。他还走进实验室和生产车间,了解企业坚持自主创新、推动传统制造业转型升级以及开拓国内国际市场等情况。习近平强调,自主创新是增强企业核心竞争力、实现企业高质量发展的必由之路。希望你们聚焦国内短板产品,在自主研发上加倍努力,掌握更多核心技术、前沿技术,增强企业竞争和发展能力。面对世界百年未有之大变局,面对国内外发展环境发生的深刻复杂变化,我们要走一条更高水平的自力更生之路,实施更高水平的改革开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。大家要深刻领会党中央战略意图,在构建新发展格局这个主战场中选准自己的定位,发扬企业家精神,推动企业发展更上一层楼,为国家作出更大贡献。

13日下午,习近平来到汕头市小公园开埠区考察调研。汕头自1860年开埠以来,见证了列强侵略中国的屈辱历史,也见证了改革开放以来经济特区的发展历程。习近平走进汕头开埠文化陈列馆,了解汕头开埠历史和经济特区发展成就,听取汕头市下一步发展规划汇报。习近平指出,汕头经济特区是改革开放后最早建立的经济特区之一。新时代改革开发的内涵、条件、要求同过去相比有很大不同。希望汕头深入调查研究,认真思考谋划,拿出能够真正解决问题的思路和举措来,路子对了,就要久久为功,久久为功。要充分利用建设粤港澳大湾区、共建“一带一路”等重大机遇,找准定位,扬长避短,以更大魄力、在更高起点上推进改革开放,在新时代经济特区建设中迎头赶上。

随后,习近平参观了具有潮汕侨乡特色的侨批文物馆。过去很长一段时间,海外华侨通过民间渠道将连带家书或简单附言的汇款凭证寄回国,这些“侨批”成为研究近代华侨的珍贵档案。习近平听取侨批历史和潮汕华侨文化介绍。他强调,“侨批”记载了老一辈海外侨胞艰难的创业史和浓厚的家国情怀,也是中华民族讲信誉、守承诺的重要体现。要保护好这些“侨批”文物,加强研究,教育引导人们不忘近代我国经历的屈辱史和老一辈侨胞艰难的创业史,并推动全社会加强诚信建设。潮汕地区是我国著名侨乡。汕头经济特区要根据新的实际做好“侨”的文章,加强海外华侨工作,引导和激励他们在支持和参与祖国现代化建设、弘扬中华文化、促进祖国和平统一、密切中外交流合作等方面发挥更大作用。

汕头小公园开埠区,是目前我国保存最完好的开埠区之一。呈环形放射状格局的街道上,建有大片骑楼群。习近平步行察看街区风貌,听取当地开展开埠区修复改造、推进历史文化街区保护,在加强保护的前提下开展城市基础设施建设,有机融入现代生活气息,让古老城市焕发新的活力。要引导人们认识到汕头经济特区的今天来之不易,从中感悟党的领导和我国社会主义制度的显著优越性,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

当地群众和游客们见到总书记来了,争相围拢上来向总书记问好。习近平祝大家生活愉快、健康幸福。他指出,我国改革开放和经济特区的建设同大批心系乡梓、心系祖国的华侨是分不开的。我们即将全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,是海内外全体中华儿女的共同心愿。今年是经济特区建立40周年,我特地来汕头经济特区考察调研,就是要向海内外宣示,中国共产党领导中国人民将坚定不移走改革开放道路,奋发有为推进社会主义现代化建设,锲而不舍实现中华民族伟大复兴的中国梦。希望乡亲们携手努力,共同奋斗!

丁薛祥、刘鹤、陈希、何立峰和中央有关部门负责同志陪同考察。